

習作二：「神聖空間」

莫沛欣

I. 神聖空間的根本

基督徒相信世界是天主創造的。在起初時祂以愛從混沌中創造宇宙世界及人類，認為樣樣都很好 (創 1:31)。天主給人類創造了的空間，並給予人類智慧在這空間中管理及建設(創 1:28)。祂亦賜予人內在的無限空間與祂與祂談心。



這外在的質性空間及奧秘的內在神聖空間，都以天主為中心。天主創造之初的世界人與生物本是和諧共處的，且充滿神聖的氛圍，天主的意願是要人在此神聖空間中世世代代喜樂地

生活。可是本性純真的人類卻違背天主的旨意而犯了原罪更連累後代，因性的原罪引致果性的本罪，以至倫理道德敗壞。人傷害受造物製造不和諧，更破壞自然環境生態。世俗上，人在空間中的海、陸、空劃分界綫，更使用武力佔據別人的空間而造成戰爭，遠離天主甚至否認祂，混沌了外在神聖空間。

II. 世俗中的神聖空間

從歷史到現在，善心的人包括非基督徒努力地保護天主創造的美麗的神聖空間，尤其有珍貴歷史價值的真正神聖地方。相信大部份基督徒都會認同真正的聖地意義就是聖經中發生的事件、聖人生活過的、顯現過的地方，「一個強烈而有意義的空間」¹。這些基督宗教的神聖地方經常吸引成千上萬的朝聖者到訪，包括非基督徒。此現象並不如依利亞德所想受非宗教人拒絕的神聖性，擺脫全部的宗教預設。² 對沒有能力千里迢迢往朝聖的信徒，聖堂是朝聖的好地方。不論朝聖之地或聖堂，對基督徒來說是真正神聖的象徵。依利亞德在他的

¹ 依利亞德《聖與俗-宗教的本質》，楊素娥譯（台北：桂冠文學，2000年）頁71。

² 同上，頁73。

寫作中說「宗教人要活在神聖中的渴望」³，這些神聖的地方是真實而聖化的。

現代的世俗中，人喜歡劃定某特性的地方亦稱之為“聖地”，到訪該處的行動稱之為“朝聖”。譬如某餐館的佳餚著名、某高級品牌的名店、某地區吃喝玩樂著名等，成了世俗的“神



聖空間”。對基督徒來說有截然不同的觀點，世俗中的所謂“聖地”如不再受歡迎會被譽為過時，繼而因失去色彩，再沒有“朝聖”價值，因它並非真實地受聖化。

在西方國家，有些古舊的聖堂被改建成餐館、咖啡廳、酒吧、甚至房屋。



有基督信徒因而反感，因為耶穌不容許聖殿作買賣活動（瑪21:12-13）。不過，現今的性質不同，若該聖堂是教區或所屬修會以正途出售，收入幫助教會發展其他服務，況且現在

正當地經營，在曾被祝聖的舊教堂內，邊安坐用餐邊享受天主賜予的食物倒也不錯。至於居住在聖堂而改建的屋子，更為生活聖化，家庭確實成為小型的教會。改建聖堂的作商務或住宅用途，在俗世中以獨特的方式存在。

令自己的生活空間更神聖，有些信徒會邀請神父為新屋子、新辦公室、新車、新船、新游艇等祝聖。此外，亦喜愛在家中擺設聖物，為家中“建構”神聖空間。除了聖化家居，更祈求天主護佑家人，更可時常提醒家中人投靠天主。筆者在家中亦有建構自己的神聖空間，習慣每天都在此角落，注視著聖物幫助投入祈禱默想中。



³同上，頁78。

III. 神聖空間的限制

如能自由地建構自己的神聖空間應常感恩。有些信徒卻受著限制或束縛而不能自由地享受外在的神聖空間，更不可能建構自己的神聖空間。在 2016 年當時 58 歲的印度籍神父 Fr. Tom Uzhunnalil 在也門被恐怖分子綁架，本來與他



一起在聖堂內的 4 名修女及 12 名教友卻當場被殺，而他被擄走。之後他被禁錮，過著非常痛苦的日子。雖然他不能施行感恩祭，卻每天以心靈背唸彌撒經文，亦為被殺死的修女及教友靈魂祈禱唸經。⁴ 他的行動正如依利亞德說「建構神聖空間的儀式」。⁵

18 個月後 Fr. Tom 被放走。

人的內在神聖空間是自由開放的，不受他者限制。

Fr. Tom 受著外在的限制，但他確信與天主「我與祢」的人神關係，絕對不能被他者剝奪，他以堅定的信德於內在心靈自由地與祂保持緊密關係。



係。”*But it can also happen, if will and grace are joined...I am drawn into a relation.*”⁶

筆者認識一位女教友，家人不但是無神論者，更針對基督宗教，時常出言重傷天主教教會，令她難受，更不敢擺放聖物在家裏，以免受褻瀆。但女教友並沒灰心，反而更信靠天主和聖母的幫助，時常為家人代禱。最近，她的老爺（丈夫的父親）因急病進了醫院，在危急之時家人非常擔心。女教友勇敢地提出找神父來替老爺祝福，家人在束手無策下同意。奇蹟地第二天老爺清醒過來，家人都非常喜悅。之後，老爺不反對院牧探訪及為他祈禱。家人雖然還未皈依，但不再反對女教友在家中建構神聖空間。

以上兩個例子可見外在限制與天主的人神緊密奧妙關係。例子中的人物所作的固然存在風險及犧牲：“*The deed involves a sacrifice and a risk*”⁷。重要的

⁴ Catholic News Agency website: <https://www.catholicnewsagency.com/news/39825/fr-tom-uzhunnalil-i-have-witnessed-the-power-of-prayer> Accessed on Mar. 27, 2024

⁵ 《聖與俗-宗教的本質》頁 79。

⁶ Martin Buber, *I and Thou*, trans. Walter Kaufmann (New York: Charles Scribner's Sons, 1970), p. 58.

⁷ *iBid*, p. 60

是我們要以內在的自由意志開放自己，主動讓天主聖神傾注入我們內心，讓祂的宮殿牢牢地佔領在我們內在的空間中，帶領我們從外在的黑暗中特破。

IV. 教導下一代

身為信徒的成年人都有責任向下一代福傳及教導真理，亦不妨帶領他們進入外在和內在的神聖空間。筆者有一對可愛的侄兒侄女，均是 6 歲及 5 歲。自他們年幼已教導感恩及求恩祈禱，帶領他們打開內在的空間給天主，也讓他們



們見識外在的神聖空間。去年暑假，筆者與小兄妹及其父母一起往外遊。在當地參觀主教座堂時，小兄妹第一次到大型的教堂，筆者不但教他們在這神聖地方祈禱，而且著他們燃點蠟燭為自己、家人、及世界祝福。對

這神聖性的行動，小兄妹為此經驗而雀躍。

侄兒自小特別喜愛看噴水池，去年 9 月他上了小學，他很喜歡新學校，因校院裏有一座噴水池！該噴水池上有聖母與聖嬰石像，侄兒不太認識聖母和耶穌，筆者便就地教導他聖母與聖子的關係，帶領他在此祈禱。對他來說，校園除了是學習和遊玩的好地方，也知道有神聖空間的角落。



V. 總結

外在的神聖的空間處境固然可幫助帶領信徒投入信仰的意境，但內在的心境也需要配合。人與天主相遇，即使不能外在處於神聖之地，只要開放自己，保持內在的平靜，以自己的方式建造神聖空間，主動接受天主的自我通傳進入我們的內在心靈，與祂合二為一，使之在自己內的神聖空間。